

# ТРИБУНА

№193 (7764)

Четверг, 7 октября 1993 года

В розницу 20 рублей, по подписке 10 рублей.

## НА IX СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

На открывшейся вчера внеочередной девятой сессии городского Совета народных депутатов в повестку дня был включен вопрос "О политической ситуации в России", предложенный малым Советом. Затем депутат О.Хайдарова внесла предложение обсудить вопрос о самороспуске городского Совета. 57 депутатов из 89 присутствующих проголосовали "за". Но на этом неожиданности не закончились.

После обсуждения повестки дня председатель Совета А.Лошаков выступил с заявлением, в котором попросил освободить его от обязанно-

стей председателя городского Совета и члена малого Совета. Свою просьбу он обосновал тем, что его позиция расходится с позициями большинства членов малого Совета.

— Во избежание кривотолков, — подчеркнул Анатолий Евгеньевич, — заявляю о категорическом осуждении инициаторов вооруженного столкновения в Москве.

Когда номер подшивалась в печать, сессия продолжала свою работу.

Соб. инф.

**Официально**

### РАСПОРЯЖЕНИЕ

№ 1124

от 5.10.93 г.

### О СОЗДАНИИ ГОРОДСКОЙ ПСИХОГИГИЕНИЧЕСКОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ

В целях социальной адаптации и медицинской реабилитации лиц, пострадавших при аварии на ЧАЭС, которые, по данным Российской Академии медицинских наук, в большинстве случаев нуждаются в квалифицированной психотерапевтической коррекции, а также в связи с необходимостью развития в городе психогигиенической службы по оказанию населению качественно новой медицинской помощи (психоэмоциональная разгрузка, ориентация личности в быстроменяющихся условиях жизни, психотерапия при стрессах и т.д.):

1. Объединенному территориальному медицинскому управлению (Чемакин) в срок до 10 октября 1993 года:

— открыть на базе лечебного учреждения по адресу: пр. Взлетный, 11, — совместно с научно-исследовательским институтом психического здоровья РАМН (г. Томск) городскую психогигиеническую консультацию как структурное лечебное учреждение территориального медицинского управления с сохранением лечебно-методического центра по реабилитации лиц, пострадавших при аварии на ЧАЭС;

— заключить договор на аренду помещения с объединением "Союз Чернобыль" по адресу: пр. Взлетный, 11;

— назначить главного врача из числа организаторов здравоохранения.

2. Расходы по финансированию консультации включить в бюджет территориального медицинского управления на IV квартал 1993 года.

3. Директору ТПП "Фармация" Ю.П. Недосекову обеспечить прикрепление консультации по медикаментозному обеспечению.

4. Городской телефонной станции (Буланча) установить три телефонных номера в данном лечебном учреждении до 15 октября 1993 года.

5. Распоряжение главы администрации г. Сургута № 1191 от 16.11.92 "Об организации реабилитационно-диагностического центра "Союз-Чернобыль" считать утратившим силу.

6. Контроль за исполнением распоряжения возложить на заместителя главы администрации Л.Н. Кошелеву.

А. СИДОРОВ,  
глава администрации.

### И СТАРОСТЬ БЫВАЕТ В РАДОСТЬ...

В День пожилых людей по приглашению руководства объединения "Сургутнефтегаз" пенсионеры праздничные, нарядные спешили в ДК "Нефтяник". Встречали их духовой оркестр и совершенно удивительная выставка работ пенсионеров-умельцев: вышивка, вещи, вязанные крючком и спицами, резьба по дереву и даже картины.

Гостей пригласили в зал, и праздник начался в торжественной обстановке. Во вступительном слове было сказано о том, как нефтяники помогают своим пенсионерам: предоставляют бесплатные путевки в профилакторий на октябрь и ноябрь, обеспечивают овощами, оплачивают подписку на журнал "Честь имею".

По распоряжению, подписанному генеральным директором

объединения В. Богдановым и председателем профкома Г. Ворониным, выделено каждому пенсионеру по 30 тысяч рублей на подарок и 70 тысяч — на закупку овощей.

Дедушек и бабушек порадовали выступлением детей из ансамблей "Родничок" и "Лучик". Танцы ансамбля "Юность Сибири" никого в зале не оставили равнодушным.

Видимо, не так уж много надо человеку для радости — только знать, что он не забыт, не вычеркнут из жизни, чтобы кто-то убедил: ты еще нужен в этом мире.

Спасибо всем, кто подарил нам сей праздник!

Р. СТЕПАНЮК.

### НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧАЛСЯ

У деловых людей время на вес золота. Вот и праздник, посвященный началу учебного года в школе юного менеджера, начался точно в указанное время.

В актовом зале районной администрации собрались родители, ребята, учителя. Много теплы и радостных минут подарили парни и девушки своим преподавателям — Н.П. Лежкиной, В.Д. Артерчук, О.В. Акининой, Н.П. Васильевой. В песнях, частушках, юморе вчерашние школьники преуспели.

В нынешнем году было решено пригласить на празднично-рабочее собрание и родителей. Вопросов от пап и мам поступило множество; от расписания уроков до пожеланий, самого злободневно-

го — будут ли организованы в будущем рабочие места для выпускников.

Сообщение В.А. Майстера, председателя Западно-Сибирского регионального отделения Союза менеджеров, о судьбах многих ребят, продолжавших сейчас учебу в российских академиях и вузах, вдохновило.

— Но это те, — добавил Виктор Аркадьевич, — кто серьезно занимался в школе юного менеджера.

По-моему, родители это поняли сразу. А вот ребята... призадумались. И это уже хорошо.

Людмила БОКОВА.

## ВАША ГАЗЕТА, СУРГУТЯНЕ



### Очередной номер — в печати.

И так — 5 раз в неделю.

И так — 125 раз в полугодие.

Всего 4500 рублей.

Подписывайтесь у наших агентов, в своих коллективах, приходите прямо к нам: ул. Маяковского, 12а, 2 этаж.

Кроме того, вы можете подписаться в "Союзпечати" по ул. Декабристов, 2.

Цена подписки "СТ" по городу — 5 тыс. руб.,  
по району — 14.400 руб.

Цена "Курьера" по городу — 2.500 руб.,  
по району — 5.100 руб.

## В ПЛЕNU ПРЕКРАСНОЙ МУЗЫКИ

Сюзан Аронс, представитель американской фирмы "Классикал артист интернешнл":

— Я никогда не была поклонницей фольклора, но с этого момента открыла для себя красоту народной музыки. Она просто великолепна...

Из французской критики:

"Мы знаем, что русский народный оркестр привезет нам русский сюрприз, но не подозревали, что 80 музыкантов с балалайками и дормами пленили тысячи слушателей. Мы шли в этот плен добровольно, с наслаждением".

Все это — о Государственном академическом русском народном оркестре имени Н.П. Осипова, концерты которого состоятся 8 и 9 октября в ДК "Нефтяник", 10 — в ДК "Энергетик".

Николай Калинин, художественный руководитель и дирижер оркестра, — человек скромный. Он не занимается подсчетом стран, в которых гастролировал его коллектив, считает это делом, в общем-то, бесполезным. Когда в декабре прошлого года он побывал в Сургуте в составе творческой бригады, мы с директором Центрально-

го телевидения Татьяной Судец и директором ЦКИД "Камертон" Тамарой Лычкатой попросили его хотя бы привлекательно назвать число стран. Отказался, махнув рукой.

Но на днях работники управления культуры отыскали все же "перевалочные" пункты оркестра, опять же, правда, не все.

США, Канада, Мексика, Франция, Германия, Англия, Австрия, Швейцария, Австралия, Дания, Новая Зеландия...

Ну как, проняло?!

А недавно коллектив вернулся из длительного турне по Германии — сыграло 52 концерта. Пресса единодушна: "Оркестр Осипова — суперпрофессиональный фольклорный коллектив, в котором играют русские виртуозы".

... Не пойти ли нам сдаваться в этот плен — добровольно и с наслаждением?!

Людмила ВЛАДИМИРОВА.

ЭКСПРЕСС-  
ИНФОРМАЦИЯ



## ОБУВКА ПО СНОСНОЙ ЦЕНЕ

АРОМАШЕВО. Жители райцентра намедни шли за новыми туфлями не в магазин, а в районный отдел социального обеспечения. Желающих приобрести обувь по низким ценам без торговых и иных надбавок было немало.

Работники социального обеспечения побывали на обувной фабрике и закупили оптовую партию женских и детских туфель. Она предназначалась малоимущим пенсионерам, многодетным семьям и сиротам. Инициативу проявили люди, которым хорошо известно, что в магазинах обувь этим слоям населения недоступна.

## УРАГАН НАД СОВХОЗОМ

ОМУТИНСКОЕ. Много бед причинил "Журавлевский" пронесшийся над ним ураган.

Разбушевавшаяся стихия сорвала с уряда домов, в том числе и двухэтажного здания школы, крыши, повреждены линии электропередач, совхозный кирпичный завод, летняя дойка. Пострадали посевы хозяйства и огорода домашних подворий. Такого урагана, по словам старожилов, еще не случалось. По предварительным подсчетам, ущерб, нанесенный стихией совхозу и жителям села Журавли, составил около 58 миллионов рублей. Побывавший в районе председатель областного Совета народных депутатов В. Ульянов обещал вопрос об оказании помощи потерпевшим рассмотреть на заседании Совета облсовета.

## ХОРОШИ "ВЕСЕЛОКИ" ИЗ ЛЕШНО

Деревенские ребятишки из Польши, объединенные фольклорным ансамблем "Веселоки", выступали недавно перед тоболяками с прекрасным концертом, составленным из народных песен. В Тобольск они приехали с ответным визитом вместе с делегацией из Лешинского воеводства, дружба с которой связала Сибирь и Польшу. Особенно понравилось гостям выступление фольклорного ансамбля "Круг" из центра традиционной русской культуры.

## ГЛУБИННАЯ ЭКОЛОГИЯ

### ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Летом на полуострове Ямал обычно молчат все буровые. Местная охрана природы останавливает их до зимника. Но нынче летние каникулы буровиков грозят затянуться. На сей раз не "поверхностные" экологи, а охранители глубоких недр наложили вето на проложение проходки.

Российский горно-технический надзор, категорически запретил дальнейшее бурение на Бованенковском месторождении. Обследование уже законченных стволов на этом ямальском месторождении вскрыло многочисленные нарушения в герметизации. По мнению специалистов, это может не только вызвать переток газа из одного пласта в другой, но и вообще "посадить" уникальное месторождение, на котором строит свои политические расчеты правительство России.

Поэтому Надымгазпром, выступивший заказчиком на группе ямальских месторождений, спешно ищет более ответственного подрядчика, который бы сబлюдал и наземные, и глубинные экологические требования, чего не придерживались прежние буровые бригады из Республики Коми.

По материалам  
тюменских газет.

СОВЕТ МИНИСТРОВ-ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

от 22 сентября 1993 г. №935 г. Москва

**О ПЕРЕХОДЕ НА НОВУЮ СИСТЕМУ ОПЛАТЫ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ И ПОРЯДКЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАЖДАНАМ КОМПЕНСАЦИЙ (СУБСИДИЙ) ПРИ ОПЛАТЕ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ**

В соответствии со статьей 15 Закона Российской Федерации "Об основах федеральной жилищной политики" (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1993, №3, ст. 99) и в целях повышения уровня жилищно-коммунального обслуживания населения Совет Министров-Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Утвердить сроки поэтапного перехода на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг согласно приложению.

Сохранить на переходный период существующий порядок финансирования затрат на капитальный ремонт государственного и муниципального жилищного фонда и не включать указанные затраты в состав жилищно-коммунальных услуг, оплачиваемых гражданами.

2. Установить, что повышение размера оплаты жилья и коммунальных услуг осуществляется с одновременным применением мер социальной защиты граждан в виде предоставления им компенсаций (субсидий) на оплату жилья и коммунальных услуг в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг с учетом совокупного дохода семьи и действующих льгот.

3. Утвердить прилагаемое Положение о порядке предоставления гражданам компенсаций (субсидий) на оплату жилья и коммунальных услуг.

4. Оуществить с 1 января 1994 г. переход на договорные отношения собствен-

ников жилищного фонда и объектов коммунального хозяйства с субъектами хозяйствования — жилищными ремонтно-эксплуатационными коммунальными предприятиями.

Установить, что сбор платежей за коммунальные услуги и оплату жилья, предоставляемого в наем или аренду, производится собственниками жилья или органом, уполномоченным выполнять эти функции.

5. Установить, что утверждение нормативов потребления жилищно-коммунальных услуг, ставок и тарифов на жилищные и коммунальные услуги в пределах сроков и уровней платежей граждан в процентах к затратам на содержание и ремонт жилья и коммунальные услуги, определенных настоящим постановлением, осуществляется местной администрацией.

6. Установить с 1 января 1994 г. размер пеней с сумм просроченных платежей за оплату жилья и коммунальные услуги в размере одного процента за каждый день просрочки.

7. Органам исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга до 1 января 1994 г.:

представить на утверждение соответствующим органам государственной власти предложения о размерах социальной нормы площади жилья;

разработать на основе Положения о по-

рядке предоставления гражданам компенсации (субсидий) на оплату жилья и коммунальных услуг, установленного настоящим постановлением. Порядок выплаты компенсаций (субсидий) гражданам на оплату жилья и коммунальных услуг, предусматривает ответственность граждан за достоверность предоставляемых документов для получения компенсации (субсидий) и несвоевременное внесение платы за жилье и коммунальные услуги.

8. Комитету Российской Федерации по муниципальному хозяйству в 2-месячный срок:

а) утвердить:

методику определения нормативов потребления жилищно-коммунальных услуг;

методику расчета экономически обоснованных ставок и тарифов на услуги жилищно-коммунального хозяйства;

б) представить в Совет Министров-Правительство Российской Федерации предложение:

о переходе на определение жилищной обеспеченности и оплаты за пользование жилыми помещениями исходя из общей площади квартир;

об организации государственного контроля за использованием и сохранностью жилищного фонда.

9. Министерству труда Российской Федерации в 2-месячный срок представить в Совет Министров-Правительство Российской Федерации предложения о порядке исчисления среднего совокупного дохода

семьи.

10. Министерству финансов Российской Федерации сохранить на период поэтапного перехода на новую систему оплаты жилья порядок предоставления дотаций местной администрации на содержание и ремонт жилья, а также объектов жилищно-коммунального хозяйства в части, не перекрываемой средствами, поступающими от оплаты гражданами жилья.

11. Возложить на Комитет Российской Федерации по муниципальному хозяйству координацию работы органов исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга по осуществлению поэтапного перехода на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг.

12. Признать утратившим силу с 1 января 1994 г. пункт 1 постановления Совета Народных Комиссаров РСФСР от 16 мая 1938 г. "О размерах пени за просрочку арендной и квартирной платы и платежей по коммунальным услугам" (СУ РСФСР, 1938 г., №11, ст. 162) в части размера пени, взимаемых с граждан по просроченным платежам за коммунальные услуги по найму жилых домов, помещений, и квартирной платы.

Председатель Совета  
Министров-Правительства Российской Федерации В.ЧЕРНОМЫРДИН.

**ПРИЛОЖЕНИЕ**

от 22 сентября 1993 г. №935

к постановлению Совета Министров-Правительства Российской Федерации

Сроки поэтапного перехода на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг

Год	Предельный уровень платежей граждан (в процентах к затратам на содержание и ремонт жилья и коммунальные услуги)
1994	15-20
1995	20-40
1996	40-60
1997	60-80
1998	100

Без учета затрат на капитальный ремонт жилищного фонда.

Утверждено  
постановлением Совета Министров-Правительства Российской Федерации  
от 22 сентября 1993 г. №935

**ПОЛОЖЕНИЕ****О ПОРЯДКЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАЖДАНАМ КОМПЕНСАЦИЙ (СУБСИДИЙ) НА ОПЛАТУ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ**

1. Компенсации (субсидии) на оплату жилья и коммунальных услуг (далее именуются — компенсации) предоставляются гражданам органами исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга и местной администрации в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг с учетом совокупного дохода семьи, действующих льгот.

Доля предельно допустимых расходов граждан на оплату жилищно-коммунальных услуг в составе совокупного дохода семьи устанавливается местной администрацией исходя из максимального уровня этих расходов.

Максимально допустимая доля собственных расходов граждан на оплату жилья и коммунальных услуг в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг установливается на 1994 год в размере 10 процентов, на 1995 год — 15 процентов, на 1998 год — 20 процентов к совокупному доходу семьи.

4. Компенсации предоставляются гражданам — нанимателям жилых помещений в домах государственного, муниципального и общественного жилищного фонда.

Компенсации могут предоставляться гражданам, арендующим жилье, членам жилищных, жилищно-строительных ко-

оперативов, а также гражданам, имеющим в собственности жилые помещения.

5. Граждане признаются нуждающимися в получении компенсации, если сумма расходов на оплату жилья и коммунальных услуг за занимаемое жилое помещение в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг с учетом действующих льгот превышает установленную на данный период долю предельно допустимых собственных расходов граждан на эти цели в составе совокупного дохода семьи.

Граждане, сдающие жилые помещения в поднаем, утрачивают право на компенсацию по оплате жилья и коммунальных услуг.

6. Предоставление компенсаций и контроль за их целевым использованием осуществляются местной администрацией или уполномоченными ею организациями (службами, подразделениями).

7. Компенсация назначается местной администрацией (уполномоченной организацией) после представления гражданином (нанимателем, арендатором, членом жилищного или жилищно-строительного кооператива, собственником жилого помещения) необходимых документов о составе семьи, размерах занимаемой площади, расходах на оплату жилищно-коммунальных услуг, совокупном до-

ходе семьи и других документов, предусмотренных порядком предоставления компенсаций, утверждаемым органами исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

8. В качестве источников средств, направляемых на компенсации (субсидии), могут быть использованы средства соответствующих бюджетов, собственные средства предприятий, учреждений и организаций, часть доходов, получаемых от населения при повышении платежей за жилье и коммунальные услуги.

9. Компенсации предоставляются гражданам в безналичной форме и используются только для оплаты жилья и коммунальных услуг.

Порядок учета средств, направляемых на компенсации, а также конкретные формы их предоставления устанавливаются органами исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга и местной администрацией.

**СЛОВО О ТОВАРИЩАХ**

Юрий Капралов и Владислав Мунаев — теперь наши хорошие и надежные товарищи. На протяжении весны, лета и осени они ни разу нас не подвели. А работают эти симпатичные люди водителями дачного автобуса 115-го маршрута. Члены садово-огородного товарищества "Ветеран" ездили на этом автобусе весь сезон. Все это время мы не слышали от водителей ни одного грубого слова, не было ни единого опоздания или за-

держки машины. По движению нашего автобуса можно было сверять часы. Пожилые люди Сургута, старые дачники товарищества "Ветеран" очень благодарны городской администрации, руководителям пассажирского автотранспорта за организацию четкой работы на дачном маршруте. Просим и на будущий год направить к нам на маршрут Юрия Борисовича Капралова и Владислава Васильевича Мунаева.

По поручению старых дачников И.ЗАХАРОВ.

**БЕЗ ВОДЫ — И НИ ТУДЫ, И НИ СЮДЫ!**

Мы, жильцы ниже указанных домов, неоднократно обращались во все инстанции города с просьбой нападить нормальную подачу воды в наши дома. Зимой 1993 года побывали на приеме у Сидорова, где при нашем разговоре присутствовали господин Сердюк, Новицкий, Склар. Было обещано решить наш вопрос полностью после отрезки Сургутских

сандунов в теплое время года, которые якобы использовали львиную долю водяных ресурсов. На подходе новая зима, но воды у нас нет. Господин Сердюк приспал ответ, в котором заверил, что все будет прекрасно. Диспетчеры с управления водоснабжения и канализации на наши вопросы о воде хамят, бросают трубку или уверяют, что вода у нас есть. Знающие люди из горисполкома объясняют, что надо поставить более сильные насосы на ЦПП, но детям и нефтяникам,

приезжающим с вахт в грязи, это очень трудно объяснить. Ждем решения вопроса. За нашими домами строятся гаражи. Немножко бы этого энтузиазма, с которым они строятся, перенести на наши водяные проблемы. Надеемся, что редакция напечатает это письмо и поможет в решении вопроса.

59 подписей жильцов домов №13, 15, 9 по ул. Декабристов.

# СВАДЕБНЫЕ КОЛОКОЛЬЦЫ РУССКОЙ ТРОЙКИ

ПРОСЬБА ЧИТАТЕЛЕЙ

Торжественный, светлый, на всю жизнь запоминающийся день свадьбы. Так принято считать, так было испою конек веков. Белое платье невесты и черный строгий костюм жениха на фоне пестрой разноцветной толпы гостей. Поздравления, веселье с утра до вечера несколько дней... Почему сегодня молодые стараются сыграть свадьбу как можно раньше, скромнее, а порою вообще отказываются от того, что прежде называлось "свадебным пиром"? Ресурсы не позволяют? Возможны. Но мне кажется, ответ надо искать не в деньгах, а в том, как сейчас проходит этот пир.

Согласитесь, слово "пир" здесь не очень подходит, скорее — пьяница. Грандиозная, порою скандальная, иногда — с жертвами. На которой пьяны все гости, хозяева, а нередко и главные персонажи. Шум, гогот, иногда пошли шутки. Жених и невеста, так как им "по должности не положено" быть пьяными, сидят и наблюдают разгул гостей. А бывает, о них вообще забывают, но уйти, пусть ненадолго, — нельзя... Под вечер мало кто стойко держится на ногах, а особенно — виновники торжества, не столько от выпитого, сколько от усталости. А ведь завтра картина повторится, завтра — второй день свадьбы... Мало кого привлекут такие перспективы... Свадьба становится не праздником молодоженов, а трудным, серьезным испытанием. И навряд ли после нее останутся приятные воспоминания. Разве что от чинной церемонии бракосочетания во дворце... Или в душе остается радость, что испытание свадьбой выдержано и больше никогда, дай Бог, не повторится.

Так почему же настолько изменились праздники в наши дни? Понятно, время другое, люди другие, но ведь, кажется, всем сегодня так не хватает тех замечательно светлых и веселых праздников, которые были даже в социалистические времена. Тогда, путь не всегда осознанно, все-таки на свадьбах присутствовали элементы народного свадебного обряда. Главными действующими лицами были именно жених и невеста, а не гости. Они были хозяевами, это был их праздник... Эти невеселые размыщления навели меня на мысль рассказать о свадебных обрядах прошлого. Может быть, это что-нибудь изменит?

Поиски литературы такого характера привели меня в центральную городскую библиотеку. Интересно, что пришлось долго объяснять библиотекарям цель моего визита, настолько непопулярна сейчас литература подобного жанра. Почти все представленные в мое распоряжение книги рассказывали об обрядах социалистического времени. Заинтересовал меня такой факт: в одном из ЗАГСов того времени на церемонии бракосочетания ведущая после торжественной речи, обмена молодоженов кольцами предложила им трижды "зимно" поклониться своим родителям. Не правда ли, интересно, а главное, это элемент свадебного обряда наших предков. В остальной же литературе церемонии описаны необычайно одинаково. Может быть, в жизни каждая из них смотрится по-разному, но на бумаге этого незаметно. Только одна маленькая и тоненькая книжечка описывала обряды старинные, русские. К со-

жалению, из нее я померкнула не так уж и много. Поэтому, собрав воедино все свои воспоминания о рассказах бабушек и дедушек о их временах, прибавив к ним некоторые моменты из прочитанных ранее книг, попыталаюсь по возможности подробно описать русскую свадьбу.

Начиналось знакомство молодых с самыми ранними лет. В деревне все друг друга знают. Молодежь приглядывается друг к другу в основном по вечерам на гуляниях да зимой на посиделках, с которых парнями расходятся по домам. Таков период дружбы. Заканчивалось это обычно договором о засыпке сватов. Вообще принято было жениться и выходить замуж только в своей деревне. Если же девушка встречалась с парнем из другой деревни, ее осуждали, говорили, что она уходит "на сторону". Это объясняется тем, что каждый работник на селе был дорог. Если убивалось число "рабочей силы", оставшиеся выполняли тот же объем работы...

Не совсем верны сегодняшние рассказы о том, что женились только по воле родителей. Как правило, парень сообщал своей милой о дне сватовства и заранее был известен его результат. Родители могли отказать своему сыну в засыпке сватов к его избранием, если она им не приглянулась, посоветовать ему другую девушку. Принуждение к женитьбе на нелюбимой бывало довольно редко. В семье девицы дела обстояли несколько иначе. Родители учтивали не столько чувства дочери, сколько материальное состояние жениха, его трудолюбие. Но это также в каждой семье происходило по-разному.

Наступал день сватовства. Сватами были обычно крестные отец и мать юноши, иногда к ним присоединялись несколько друзей. собирались в гости тщательно, даже если дома были по-соседству: сваты надевали полуушки, подпоясывались новыми кушаками и направлялись к дому невесты, где велись приготовления. Все ждали, но делали вид, что день самый обычный, ничего не происходит. Даже приготовленные угождения прятали, чтобы не показать народу, да и сватам, что ждали их. (Иначе гордость невесты может пострадать, люди подумаю, что родители пытаются скорее "спихнуть" дочь).

Сваты заходят. Кланяются иконам, хозяевам дома (девица удаляется в чуланчик или другую комнату). Тут начинается настоящая игра слов. Сваты: "Сватушка, свахынька, мы пришли вашу дочку посватать, прислал нас Иван Васильевич, велел вам кланяться. У нас есть петушок, а у вас курочка, нельзя ли их загнать в один хлевушек?" Вариантов первых слов сватов очень много, иногда имя жениха вообще не употреблялось, т.к. боялись нечистой силы. Жениха и невесту образно называли пебедами, овечками, голубками... Хозяева таким же способом сообщали свое решение. Если договоренность была достигнута, накрывался стол. Начиналось решение предсвадебных проблем за "рюмочкой". Назначался день свадьбы, оговаривалось приданое, будущее место жительства молодых, проведение свадьбы, венчания... Все время этого долгого разговора невеста рыдает, плачет, уговаривает отца не выдавать ее замуж

(это опять же ход против нечисти). Разрешив все вопросы, отец девушки и сват выходят на улицу, садятся на лавочку возле дома и начинают бить друг друга по рукам. Это как зашифрованный сигнал односельчанам, что согласование достигнуто. Называлось это действие "рукобитьем". После него молодые считались помолвленными. Сваты удалялись, а из комнаты невесты теперь целыми днями будет доноситься плач и мольба не выдавать ее замуж. Даже если у родителей девушке жилось несладко и она выходит за любимого человека. Принятая о своей горькой судьбе, о горечи расставания с родным домом, о бессердечии отца, позволяющего забрать ее в чужую семью, девушка лишила слезы и упрашивала отца переменить решение. Если же соседи не слышали "плачевы", то говорили, что она, бесстыжая, рада покинуть свою семью. Не правда ли, странно сопоставлять это с сегодняшним днем? Конечно, может быть, и глупо было бы сейчас всем невестам лить слезы, но все же радость, с которой покидают нынешние девушки отчий дом, слишком уж подчеркнула...

Через несколько дней в доме невесты собирается вся родня обеих сторон. Окончательно обсудив все свадебные "обязательства", становятся на колени перед иконами с молитвой к Богу о счастье молодых и удачной свадьбе. Ежевечерне у девушки — посиделки, где все ее подруги и она готовят приданое. Этого, к сожалению, нет в наше время. Прежде считалось, что дорого только то, что сделано своими руками. Сегодня же критерии ценности изменились. Богатым считается приданое, если в нем телевизор, машина, мебель... Иногда же о нем вообще забывают...

День перед свадьбой очень суеверный. Женщины с друзьями запрягают пошады, украшают ее лентами и едут по селу приглашать гостей. После этого устраивают в доме жениха мальчишник (собираются одни парни — это прощание с холостяцкой жизнью), а у девушки — девичник. Подруги украшают деревце — елочку или березку-красу, берут его с собой и идут в дом жениха, где их угождают, одаривают, затем девушки просят банный веник — попарить невесту и уходят, оставляя взамен веник из дома невесты для того, чтобы друзья попарили им жениха. Перед баней, по обычанию, расплетают кошу невесты, которая плачет, прощающаяся со своей молодостью: ведь коша — украшение только незамужних. Выплетенную ленту она дарит своей сестренке, другие же свои ленты — подружкам с пожеланием подольше их не снимать, то есть подольше не выходить замуж. После этого нескользко девушек идут с невестой в баню. Это очищение перед вступлением в брак от всего нечистого. Ночь перед свадьбой подруги проводят рядом с невестой, оберегая ее от нечисти. Поят грустные песни, помогают в подготовке к свадьбе.

Утро. Семья жениха наряжает свадебный поезд — несколько упряжек украшают, заплетая в гривы коней ленты, колокольчики. Вообще, считалось, чем сплышец будет этот поезд, тем лучше. Вот откуда берет начало обычай украшать и сегодня машины, участвующие в свадьбе. Затем едут за невестой. Ту же подруги уже

нарядили в подвенечное платье (не обязательно белое, но светлое и новое) и упратили в самый дальний угол избы. Поезд останавливается перед воротами. Начинается самый интересный, на мой взгляд, момент — поиски и продажа невесты. Для того, чтобы въехать во двор, зайти в каждую из дверей, жениху приходится одаривать девушек и семью своей суженой. В ход идут деньги, ленты, украшения, конфеты... Если подарки на исходе, он использует острумие, смекалку. В наши дни сохранились некоторые моменты этого обряда, по крайней мере, мне довелось наблюдать их на студенческой свадьбе. Невеста жила на восьмом этаже. И жених каждый пестничный пролет встречал заданием, конечно же, шуточным. Например, необходимо было сочинить стихи, посвятить их своей дорогой, или выпложить денежными купюрами ее имя...

Жених забирает невесту из отчего дома, причем до того, как она переступает его порог, она громко рыдает, но с этого момента ее плач прекращается. Полагали, что, если девушка будет продолжать причитать, вся ее семейная жизнь пройдет в слезах... Из дома родителей невесты свадебный поезд отправляется в церковь.

С венчания молодые едут в дом жениха на свадебный пир. Выйти из саней или повозки молодые должны были обязательно по шубе, в это время их осыпали медными деньгами, пшеницей, пепестками цветов, чтобы жизнь была денежная, хлебная и прекрасная...

Начинался свадебный пир. Главными действующими лицами после молодых здесь были роженные и друзья. Они, по сути, исполняли роль ведущих. Сочиняли хвалебные песенки — для жениха и невесты, их родителей, величальные (шутливые) — для сватов и гостей. За каждый подарок молодая чета кланялась гостям, преподносила рюмку водки. Не выпить ее считалось неуважением, нечестосердечностью подарка молодым супругам...

Пиром свадьба не заканчивалась. Еще будут второй день, третий, гости пойдут "к теще на блины". Потом же молодые сами в течение недели будут посещать всю свою родню. И только на следующей неделе состоится заключительный день — опять обе семьи собираются в доме молодых. Опять будут поздравления, шутки...

Конечно, это далеко не полное описание русской деревенской свадьбы. Все они проходили по-разному в разных деревнях, но у них было одно общее — проходили они или осенью, когда урожай уже собран и закончены приготовления к зиме, или зимой.

Сургут — город многонациональный. И если вам захочется узнать, каким образом проходили свадьбы украинские, молдавские или других народов, напишите нам. И мы с удовольствием расскажем о них. Если же вас интересуют другие обряды или праздники, мы также постараемся написать о них.

Оксана ВЛАСЕНКО.

**Фонд имущества г.Сургута проводит аукцион по продаже магазина "Сонет", расположенного по адресу: г.Сургут, пр.Ленина,37. Начальная цена магазина — 273719,7 тыс.руб. Критерий выявления победителя аукциона — наивысшая цена за объект.**

#### Сведения о предприятии:

- \* общая площадь — 678,2 кв.м
- \* общая площадь земельного участка — 0,08 га
- \* численность работающих — 17 чел.

**Баланс предприятия на 1.06.93 г.**

Актив	Сумма тыс.руб.	Пассив	Сумма тыс.руб.
Основные средства и вложения	642,1	Источники собственных средств	3131,9
Запасы и затраты	100,0	Кредит и другие заемные средства	—
Денежные средства, расчеты и прочие активы	4997,9	Расчеты и прочие пассивы	2608,1
Баланс	5740,0	Баланс	5740

**Задолженность по расчетам — 2608,1 тыс.руб.**

**Касса — 2167,0 тыс.руб.**

**Расчетный счет — 2,3 тыс.руб.**

**Стоимость имущества — 1765,7 тыс.руб.**

**Для участия в аукционе необходимо предоставить в фонд имущества:**

\* заявку на участие в аукционе  
\* копию платежного документа, подтверждающего поступление залога в размере 10% от стартовой цены предприятия на р/с №142151 в Аккобанке г.Сургута, МФО 704, с пометкой "Залог для участия в аукционе по продаже магазина "Сонет"

\* копии учредительных документов (для юридических лиц).

Форма платежа:

\* для трудового коллектива — скидка 30% от продажной цены, с рассрочкой платежа в соответствии с гос.программой приватизации.

Окончание приема заявок — 18 октября 1993 года до 16 часов в каб. № 506 здания городской администрации.

Контактный телефон 2-04-13.

Аукцион состоится 19 октября 1993 г. в 11 часов в каб. №513 здания городской администрации.

**Фонд имущества г.Сургута сообщает о проведении чекового аукциона по продаже акций акционерного общества открытого типа "Пальмира".**

**Аукцион проводится 1 ноября 1993 г.**

Единственное средство платежа — приватизационные чеки.

Юридический адрес АООТ: г.Сургут, пр.Ленина,38.

Уставный капитал — 3369 тыс.руб., разделенный на 3369 акций номинальной стоимостью 1000 рублей.

Форма выпуска акций — безналичная.

Трудовым коллективом выбран 2 вариант льгот.

Среднесписочная численность работающих — 131 чел.

Долей, паев в капитале других предприятий нет.

Нематериальных активов нет.

Основной вид деятельности — торговля.

На аукцион выставляется до 44 процентов установленного капитала акционерного общества (до 1483 акций).

Количество чеков, представляемых на участие в чековом аукционе, не ограничивается.

К участию в аукционе допускаются юридические лица, которые в соответствии со ст.9 Закона Российской Федерации "О приватизации государственных и муниципальных предприятий" могут быть признаны покупателями.

Заявки на участие принимаются с 4.10.1993 г. по 18.10.1993 г.

Баланс АООТ "Пальмира", тыс.руб., на 1.04.1993 г.

АКТИВ	1.04.1993г.
ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА И ВЛОЖЕНИЯ	6160,0
ЗАПАСЫ И ЗАТРАТЫ	79602
ДЕНЕЖНЫЕ РАСЧЕТЫ И ПРОЧИЕ АКТИВЫ	35401
ВТОМ ЧИСЛЕ ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ	31146
БАЛАНС	837623
ПАССИВ	1.04.1993г.
ИСТОЧНИКИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ	8586
ВТОМ ЧИСЛЕ УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ	3369
ПРИБЫЛЬ	3206
КРЕДИТЫ И ЗАЕМНЫЕ СРЕДСТВА	486697
РАСЧЕТЫ И ПРОЧИЕ	

